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Výskyt hraboše polního v lednu 2025
12. 02. 2025

10.  2.  2025  -  Výsledky  monitoringu  výskytu  škodlivých  organismů  Ústředního  kontrolního  a
zkušebního ústavu zemědělského (ÚKZÚZ) potvrdily  stagnaci  populací  hraboše polního v zimním
období. Z celorepublikového průměru 297 aktivních východů z nor na hektar (AVN/ha) v listopadu
2024 hodnoty v lednu 2025 mírně vzrostly na 321 AVN/ha, což odpovídá 0,8násobku prahu škodlivosti
dle jeho přepočtu napříč sledovanými plodinami. Přestože stav hraboše polního stagnuje, je nutné
bedlivě sledovat vývoj populací v časném předjaří z důvodu podchycení případné gradace v době, kdy
je možné proti škodícím jedincům ještě zasáhnout. Zvýšená četnost aktivních východů z nor byla
zjištěna v kraji Olomouckém, Středočeském a Ústeckém kraji.

Inspektoři  ÚKZÚZ monitorovali  v  lednu  2025  výskyt  hraboše  polního  v  jednoletých  i  víceletých
plodinách. Zhruba polovina pozorování byla provedena na trvalých travních porostech, v sadech a v
krmných plodinách. Průměrné hodnoty se zde pohybovaly na úrovni 626  AVN/ha (tj. 1,5násobku
aktuálního prahu škodlivosti, jenž představuje do konce února 400 AVN/ha pro plodiny starší jednoho
roku). Průměrný počet AVN/ha v ozimých plodinách činil 88 AVN/ha, což odpovídá hodnotě 0,4násobku
aktuálního prahu škodlivosti (ten odpovídá hodnotě 200 AVN/ha).

I když riziko ohrožení porostů hrabošem polním nepředstavuje na počátku roku kalamitní ohrožení,
přesto se objevují místa, kde se stav populací může výrazně odlišovat od průměrné situace v ČR.
Extrémní výskyty, přesahující 6 000 AVN/ha (tj. 15násobek prahu škodlivosti), byly zjištěny kupříkladu
v porostech vojtěšek na Berounsku. Místy se také mohou objevovat škody v krmných plodinách
pěstovaných na Mělnicku, Teplicku, Šumperku nebo Nymbursku. Vysoké hodnoty nad 1 000 AVN/ha
byly zjištěny také v porostech řepky a pšenice Středočeského a Ústeckého kraje.

Lokálně zvýšené hodnoty populací  v tomto období nejsou neobvyklé.  Při  trvajících problémech s
hraboši je možné využít aplikace rodenticidů do nor v základní dávce 2 kg/ha. Aplikovat lze v místech,
kde to umožní půdní a meteorologické podmínky.

Připomínáme, že aplikace přípravku musí být nahlášena ÚKZÚZ nejpozději 3 dny před jejím zahájením.
    

Aktuální vývoj populací hraboše polního můžete nepřetržitě sledovat na Rostlinolékařském portálu
ÚKZÚZ.
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